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  Survey Report

Survey: Thursday Survey 04-24-14

Total Responses: 52

Does your chamber produce a street map?

 Answer Votes % Graph

 Yes, we produce a printed one 33 63.4%

 No, we used to, but no longer do 15 28.8%

 
We have an app that has a map
function

1 1.9%

 Other 2 3.8%

 No, we never have 1 1.9%

Please list the amount of revenue that your chamber's street map generates.

 Quick View Details

Please describe the method that best describes how your chamber's street map is produced.

 Answer Votes % Graph

 It is produced in-house 2 3.8%

 We utilize a local vendor 12 23%

 We utilize an industry vendor 23 44.2%

 No Response 15 28.8%

Does your chamber produce a "fun" map (cartoon type, with buildings, signs, caricatures, etc.)

 Answer Votes % Graph

 Yes 3 5.7%

 No 44 84.6%

 We did, but no longer do 1 1.9%

 No Response 4 7.6%

Please list the amount of revenue that your chamber's "fun" map generates.

 Quick View Details

Please describe the method that best describes how your chamber's street map is produced.

 Answer Votes % Graph

 It is produced in-house 1 1.9%

 We utilize a local vendor 7 13.4%

 We utilize an industry vendor 13 25%

 No Response 31 59.6%
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